

**Отзыв
научного руководителя о диссертации Мандрыко Александра
Владимировича на тему «Уголовно-правовые и криминологические меры
противодействия преступности в сфере интеллектуальной собственности»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности «12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право»**

Мандрыко Александр Владимирович закончил очное отделение аспирантуры федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северо-Кавказский федеральный университет» по кафедре уголовного права и процесса.

Его диссертация «Уголовно-правовые и криминологические меры противодействия преступности в сфере интеллектуальной собственности» посвящена исследованию актуальной темы, рассмотрение которой востребовано как в доктрине уголовного права и криминологии, так и с позиции правоприменительной практики. Следует отметить смелость автора за выбор столь сложной темы диссертационного исследования, поскольку она весьма проблематична, как в теоретическом, так и в практическом отношении. Теоретическое обобщение ранее проведенных исследований названных преступлений, позволило соискателю выявить многочисленные научные дискуссии о принадлежности исследуемых норм к тому или иному виду преступлений либо выделении преступлений в сфере интеллектуальной собственности в особый раздел, изменив структуру российского уголовного закона, которые не привели к выработке единого подхода в этом вопросе.

Обобщение правоприменительной практики по проблемам квалификации преступлений исследуемой категории, показало, отсутствие целостного научного представления о социально-юридической природе этих посягательств, несовершенство законодательной конструкции составов преступлений, предусмотренных ст. ст. 146, 147, 180 и 183 УК РФ. Кроме того, до настоящего времени недостаточно выявлены тенденции и закономерности этих преступлений. Выявлены проблемные вопросы правоприменительного характера, в части предупредительной деятельности данного вида преступности.

Наличие обозначенных проблем требует в настоящее время теоретического осмысливания основных направлений противодействия преступности в сфере интеллектуальной собственности как уголовно-правовыми средствами, так и криминологическими мерами. В связи с этим, диссертация А.В. Мандрыко, обладает актуальностью и несомненной теоретико-прикладной значимостью.

А.В. Мандрыко, в ходе проведения диссертационного исследования, изучил, критически осмыслил и активно использовал в своем исследовании большое количество теоретических разработок специалистов по уголовному праву и криминологии, а также иным отраслям научного познания. Он выработал свою позицию по проблеме, обобщив информацию, содержащуюся в нормативных документах, материалах судебной и следственной практики, а также статистических данных. Так, им изучен значительный объем эмпирического материала: статистические данные ГИАЦ МВД России, Судебного департамента при Верховном Суде РФ, Суда по интеллектуальным правам, данные Федеральной службы по интеллектуальной собственности, материалы судебной практики по проблемам, относящимся к теме исследования, за период с 2002 по 2016 годы; материалы 63 уголовных дел о преступлениях, совершаемых в сфере интеллектуальной собственности. Помимо этого, в основу исследования легли результаты проведенного социологического опроса научных работников, граждан, практикующих юристов и сотрудников органов внутренних дел.

Представленное диссертационное исследование А.В. Мандрыко характеризуется основательностью, о чем свидетельствует не только широкий круг рассматриваемых в работе вопросов теоретического и практического характера, но и глубина, полнота их изучения, последовательность изложения результатов проведенного исследования.

В ходе исследования он показал умение находить, формулировать и решать проблемы, имеющие определенное значение для теории уголовного права и криминологии, а также правоприменительной практике и зарекомендовал себя серьезным и вдумчивым исследователем. Автором исследованы ключевые аспекты избранной темы. В работе на диссертационном уровне доказана целесооб-

разность объединения преступлений в сфере интеллектуальной собственности в гл. 22 УК РФ; представлен авторский уголовно-правовой анализ проблем квалификации названных преступлений, позволивший разработать правила и рекомендации квалификации преступлений, предусмотренных ст. ст. 146, 147, 180 и 183 УК РФ, и результаты современного состояния этого вида преступности, способствующие выявить криминологически значимые характеристики и особенности этого вида преступности, его причинного комплекса, особенности личности преступника; теоретически обоснованные предложения по совершенствованию редакции соответствующих статей УК РФ и дополнение УК РФ новыми нормами, а также определение мер по уголовно-правовому и криминологическому противодействию преступлениям в сфере интеллектуальной собственности.

Высказана собственная концептуальная позиция относительно содержания и объема исследуемой темы и в последовательности сделанных в работе авторских выводов. Сформулированные в работе конкретные предложения и рекомендации, а также теоретические выводы основаны на глубоком правовом анализе существующих уголовно-правовых средств и криминологических методов противодействия рассматриваемой группе преступлений и сложившейся практики применения соответствующих нормативных предписаний. Повышает значимость проведенного диссертационного исследования, его четко выраженная прикладная (практическая) направленность, а особенно ценными представляются суждения автора, имеющие комплексный социально-правовой характер.

Полученные соискателем результаты прошли надежную апробацию в опубликованных девяти научных работах, в том числе, четырех опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК, в выступлениях на научных конференциях, о чем свидетельствует перечень журналов и сборников статей, в которых опубликованы основные положения диссертации.

В целом, диссертация А.В. Мандрыко является самостоятельным, завершенным, самостоятельным научным исследованием, выполненном на высоком теоретическом уровне, содержит ценные рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства и правоприменительной практики России. Качество

проведенного автором диссертационного исследования заслуживает высокой оценки, а результаты исследования могут быть успешно использованы в практической деятельности.

Диссертация А.В. Мандрыко вносит вклад в развитие теории российского уголовного права и криминологии, поскольку предложенные им теоретические подходы развивают и дополняют уголовно-правовую и криминологическую доктрины. Диссертационная работа, таким образом, представляет собой самостоятельное монографическое исследование, выполненное на актуальную тему и имеющее научное и практическое значение.

Замечания и предложения, высказанные А.В. Мандрыко при ознакомлении с его диссертацией, им полностью учтены.

Считаю, что диссертация Мандрыко Александра Владимировича на тему «Уголовно-правовые и криминологические меры противодействия преступности в сфере интеллектуальной собственности», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности «12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» соответствует современным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, в силу чего она может быть представлена к публичной защите.

Научный руководитель:

Профессор кафедры уголовно и
уголовно-исполнительного права
Нижегородской академии МВД России
доктор юридических наук, профессор
«18» ноября 2016г.

Т.В. Пинкевич

Почтовый адрес: 603950, г. Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, д. 3,
ГСП – 268; <http://www.namvd.ru>; тел. (831) 464-30-18, 465-57-87, факс 464-30-18;
E-mail:namvd@mail.ru

